



慈幼英文學校傑出校友系列 3

一動一靜

培養受用一生的堅毅精神

學校的栽培對莘莘學子影響深遠，除書本上的知識外，同學亦會從種種經歷中學習到一生受用的可貴精神。瑪麗醫院顧問醫生、醫管局港島西聯網感染控制主任鄭智聰醫生和資深執業會計師、現為會計師事務所董事的劉兆璋先生同為慈幼英文學校的校友，兩人在各自的事業上都取得輝煌成就。在奮鬥背後，慈幼的校園生活正是他們堅毅精神的搖籃。

慈幼學校的同學和校友都喜歡自稱「慈幼仔」，可是，鄭醫生和劉先生兩位「慈幼仔」在學生時期的個性卻剛好相反：鄭醫生比較好靜，劉先生則是運動健將一名。到底兩位「慈幼仔」的校園生活有何不同？

抗疫鬥士 鄭智聰醫生

「慈幼仔」一般給人活躍好動的印象，鄭醫生卻屬較為文靜一類，甚少參與球類運動。讓他印象深刻的課餘活動，是在中四開始參與的辯論比賽，「還記得當年吳金源老師留意到我於辯論方面的天份，於校內賽勝出後，我再參與外面的校際比賽。」他憶述吳老師當年用心教授辯論技巧，更會花工餘時間帶同學到家中，悉心指導。

當年的辯論活動增強了鄭醫生的溝通和組織能力，而這些技巧到今天仍能大派用場。「我的工作範疇和傳染病有關，另外，我亦於香港大學擔任名譽副教授的工作。」他解釋：「在進行不同類型的防控工作和教學時，需要與醫務人員和學生作良好溝通，學校的訓練對今天的影響深遠。」

「Aim High」精神 迎接不可能的任務

會考之後，鄭醫生得到陳如順老師的鼓勵入讀主修生物的預科班，他對陳老師教導的積極態度仍記憶猶新：「陳老師認為我們應該『aim high』，把目標提高一點，建議我應以入讀醫學院為目標。」最後，他獲得港大醫學院取錄。

時至今日，鄭醫生仍感激老師當年的栽培和鼓勵：他認為，慈幼的同學有一種不認命、不屈不撓的精神：「在學校的階段，我們以入大學為目標；畢業後，就克服工作上的挑戰，面對『不可能的任務』。」

凡事專注 造就抗疫英雄

預科、大學、見習醫生的考驗，以及畢業之後不同的專業考試，鄭醫生都以堅毅的鬥志一一克服；而在畢業之後，鄭醫生同樣應付過多項不可能的任務。在沙士期間，他曾與袁國勇教授團隊一同對抗疫情，及後更參與過種種傳染病的防控工作。

鄭醫生寄語年輕人應具有專注的特質：「要有一個清晰的目標，並要心無旁騖，努力地將目標完成。」他坦言現在資訊發達，對比從前有更多引誘，但他仍希望年輕人可以透過堅毅的精神，專心一致迎接挑戰，追求卓越。



▲1989年慈幼F.7B. 20多位學生中，有6位入讀醫學院並成為醫生。該屆其中3位醫生，左起：蘇志朗醫生(麻醉科)、盛斌醫生(內科)、陳如順老師及鄭智聰醫生。

▲鄭醫生對老師當年的教誨仍記憶猶新。

▲鄭醫生認為慈幼的同學有一種不認命、不屈不撓的精神。

鄭智聰醫生小檔案

1976-1980	慈幼英文學校小一至中七
1989-1994	香港大學醫學院
1994-1995	瑪麗醫院實習醫生
1995-1997	瑪麗醫院內科醫生，並考獲英國皇家醫科醫學院院士 瑪麗醫院臨床微生物科醫生，並考獲英國皇家病理科醫學院院士
1998-2004	瑪麗醫院副顧問醫生及香港大學名譽副教授
2005-2007	瑪麗醫院顧問醫生及醫院管理局港島西聯網感染控制主任
2007至今	合力創辦並教授香港大學感染控制證書課程
2009	完成感染控制論文，並獲香港大學頒授醫學學位及最佳博士論文獎 Sir Patrick Manson Gold Medal
2012	



▲劉兆璋外向的個性甚受中學時的生活影響。



▲劉兆璋在話劇活動當中了解到溝通的重要。

企業財務專家 劉兆璋

對不少「慈幼仔」來說，學校的足球場是個充滿回憶的地方，熱愛球類運動的劉兆璋其中之一。他笑言：「上課前、小息和放學後的時間幾乎都在球場上過。」有時候，他更會和同學偷偷走到學校的修院：「修院比較幽靜，神父們更會在那處飼養羊、雞和白兔等小動物。」

慈幼學校的神父們喜歡與學生交流，更會和同學們切磋球技。叫劉兆璋印象最深刻的是，當年擔任訓導主任、個性卻十分隨和的麥神父：「麥神父很受學生歡迎，亦經常與同學傾談，循循善誘。」

離開學校之後，劉兆璋依然熱愛運動，在修讀大專時更

成為了系隊隊長。在校園內好動外向的個性，令他步入社會時，仍然是團隊的活躍分子：「畢業後我進入了一所會計師事務所，是公司的活動搞手。這種外向的個性甚受中學時的生活影響。」

劉兆璋小檔案

劉先生是香港會計師公會、英國特許公認會計師公會及澳洲會計師公會的資深會員。劉先生擁有27年之審計、籌組上市及稅務策劃之經驗。

1974-1980	慈幼英文學校(中一至中七)
1980-1983	香港浸會大學
1990	羅兵咸會計師事務所 審計部經理
1990-1992	上市公司集團財務總監 創辦劉歐陽會計師事務所有限公司
1997	與北京利安達劉歐陽(香港)會計師事務所 利安達國際網絡有限公司 首席執行官
2009	
2010	

斜坡踏出堅忍信念

學校位於柴灣道，當年大部分同學上學時都要踏上一條長長的斜坡，劉憶述當年上學的光景：「每個同學都是低下頭，一步一步踏上那條斜坡，久而久之，便培養出耐性、鬥心和『肯推』的堅忍信念。」他了解到學校並非傳統名校，而當時就讀的專上學院亦非最高等學府，踏斜坡的磨練讓他明白到唯有堅持和奮鬥，才能出人頭地的道理。

在校園內除了球類運動，劉兆璋亦積極參與話劇活動，更在話劇當中了解到溝通的重要。作為兩子之父，他希望學弟和年輕人能學習良好的溝通技巧：「特別是與父母的溝通，應多了解、多容忍；良好的溝通技巧對日後發展有莫大幫助。」

簡介 慈幼英文學校傑出校友系列由慈幼英文學校發展基金特約刊出，該基金於2011年成立，並根據香港特區政府稅務條例第88章註冊之非牟利慈善團體。

慈幼發展基金將於本年10月4日舉行慈善籌款晚宴，地點為香港會議及展覽中心會議廳。歡迎校友及各界人士參加。如有任何查詢，請電郵至ssoba_2010@yahoo.com.hk。